

覆盖全民和全生命周期

即将施行的《上海市中医药条例》有何亮点？

今年3月24日，上海市第十五届人大常委会第三十次会议表决通过了《上海市中医药条例》，并将于今年5月1日起施行。记者梳理发现，这部地方性法规在中医医疗服务价格调整、提升中药品质、推进中医医联体建设等方面作出了新的规定，本报记者采访了上海市卫健委副主任、上海市中医药管理局副局长胡鸿毅。

建中西医结合旗舰医院

胡鸿毅说，中医药是中华文明的瑰宝，为增进人民健康作出重要贡献。近年来，本市的综合性、高水平医院也都有着中西医结合的学科布局。在新冠肺炎疫情防控中，上海按照党中央、国务院关于坚持中西医结合治疗的要求，中医药及时介入诊疗全过程，打出中西医结合救治“组合拳”，取得良好效果，让海内外中医药“粉丝”更多了。

《条例》指出，公立医疗机构都应当将中医药学科建设和人才发展纳入医疗机构整体规划，设置中医药科室，建立中西医协同机制，开展跨医院、跨专业的医疗服务和研究。胡鸿毅透露，在新一轮中医药三年行动计划

中，上海将建立一批高水平的中西医结合旗舰医院。有别于传统的以中医为特色的医疗机构，而是完全将中医学科融入综合性医院的整体布局，这是走在全国前列的举措。今后，市民到任何一家公立医疗机构，都可享受到中医药服务。

其次，上海要加大科研院所院校之间的强强联合，多学科助力中西医汇聚创新。去年，上海交通大学医学院与上海中医药大学签署战略合作协议，共建“中医西医汇聚创新研究院”。未来，在《条例》的指引下，将打造新型科研机构平台，把中医西医汇聚创新、多学科创新的力量汇聚在一起。

率先建立信息追溯体系

信奉“一人一方”的中药，如何让老百姓放心？《条例》规定，多部门联合采取措施，通过在道地药材产地建设种植基地、建立信息化追溯体系、建立中药饮片质量分级评价体系、完善相关采购政策促进中药饮片优质优价等措施，保障中药品质，让市民能够用上好药材。胡鸿毅表示，《条例》明确了中药饮片生产、代煎服务规范，就是为了进一步提升质

量，在全国率先建立贯穿中药生产、流通、使用全生命周期的信息追溯体系。

代煎环节也是绕不开的话题。市中管局、市药监部门和上海中医药行业协会等联合建立代煎服务规范，对医疗机构代煎药服务进行严格管理，对委托代煎的资质规范提出明确要求。通过探索建立相应标准，就能更好确保代煎服务质量，以此保证疗效。《条例》中还有一条规定引起中医医师的热议：医保部门应当合理确定中医医疗服务收费项目和价格标准。在定价过程中，不仅要体现中医医疗服务的临床机制和技术劳务价值，还要动态调整。胡鸿毅说，前期调研也发现，部分中医诊疗收费项目过于低廉，不仅影响医生积极性，投入与产出的错位更会影响中医技术的推广与应用。因此，合理确定中医医疗服务收费项目和价格标准，让价格匹配价值，才能让名中医不断涌现，也满足老百姓对中医服务的更高期待。

服务民生彰显上海特色

“上海《条例》应该说是非常具有上海特色的。”胡鸿毅说，仔细研读《条例》，会发现其紧贴民生，相信此次立法可以提高百姓获得

优质中医药服务的可及性。

《条例》明确提出，要推进中医药融入家庭医生制度建设，实现中医药在家庭医生团队服务中的全覆盖。市中医药管理部门通过组织中医药专家团队赴社区服务、设立专科专病联盟、在基层建立名中医工作室，加大中医药优质资源服务基层的力度。值得一提的是，《条例》提出建立融预防保健、疾病治疗和康复为一体的中医药服务体系，提供覆盖“全民”和“全生命周期”的中医药服务。胡鸿毅说，中医药要和体育、文化等融合发展，才能让中医药的智慧和价值能够最大限度呈现。两个“全”字，是要让人民都能便利地享有中医药服务，也要求全社会支持中医药发展，产业事业融合发展。

胡鸿毅表示，今后，五个新城建设都将布局各有特色的中医药产业。以奉贤新城为例，奉贤区集聚了一批中医药龙头企业，“一基地三中心”成为上海中医药产业的承载地、创新成果的转化地、标准制定的策源地。东方美谷与张江药谷“双谷联动”，推动上海中医药产业高质量发展。未来，优质的中医药服务将渗透上海的经络末梢，不仅要在医院里体现，更要融入城市、植入社区。 首席记者 左妍

市免疫治疗创新研究院落户仁济医院

本报讯（记者 左妍）昨天，上海市免疫治疗创新研究院在上海交通大学医学院附属仁济医院揭牌成立。

上海市免疫治疗创新研究院院长、中国科学院院士董晨指出，免疫治疗是当前全球医学研究的热点领域和前沿领域之一，研究院将不断加强化学学科特色，以免疫学创新成果的转化应

用为导向，与各研究机构共同构建优势互补、合作共赢的研究生态。

该研究院由上海市人民政府和上海交通大学共同建设，整合上海交通大学医学院在免疫学基础研究和临床免疫的学科优势，聚焦肿瘤免疫治疗、慢性炎症疾病与移植免疫、传染性免疫与疫苗三大重点研究方向和应用领域。

上海临床研究中心揭牌成立

本报讯（记者 邵阳）昨天，上海临床研究中心在上海科技大学揭牌成立。中心将集聚上海优质资源，聚焦重大疾病，成为集最新医学科技、生物医药科技及人工智能科技于一体的创新医学平台。

上海临床研究中心主任、复旦大学附属中山医院副院长朱晔文介绍，中心将按照三

级综合医院规划建设，初期设500张床位，其中300张为研究型病床，聚焦肿瘤性疾病、神经系统疾病、泛血管疾病、呼吸系统疾病、风湿及肌肉骨骼疾病、感官系统疾病等。

上海临床研究中心由上海市人民政府批准设立，是上海市卫生健康委员会下属机构，由上海科技大学建设和管理。

始于一九九六 | “国企正规军”

广告

百姓装潢 2021 25周年庆

超值家装博览会

5月4 - 5日

上海展览中心友谊会堂

(南京西路1333号·延安中路1000号)

品牌建材百万回馈

数量有限，先到先得！

签约特权	送 VIP 账号 智慧装饰	5折 设计折扣权	100% 主材辅材税金	100% 家具仓储费	100%中奖 现场抽奖
	10+ 年点匠特权 (优秀施工队)	3000元 720°全景漫游	3000元 工地直播体验	3000元 专业量房检测	3000元 全程专员服务

龙裕智能锁 1元购 智能锁 市场参考价: 1599元/套	诺贝尔瓷砖 99元购 一个卫生间地砖 市场参考价: 1222元/5平方	老板厨房电器 4399元/套 吸油烟机+燃气灶 市场参考价: 11499元/套
---------------------------------------	--	--

现场更多品牌建材等你来抢

图片仅供参考，以实物为准，详情见现场优惠细则！

咨询热线: **64157787**

建材集团 上海百姓装潢有限公司

报修电话: 54083787

官网: www.shbx.com.cn